

10-1

1

van der Waals gas

a) Reikna öreiddu

$$F = - N\tau \left\{ \ln \left[\frac{n_Q(V-Nb)}{N} \right] + 1 \right\} - \frac{N^2 a}{V}$$

$$\nabla = - \left(\frac{\partial F}{\partial \tau} \right)_V$$

$$= N \left\{ \ln \left[\frac{n_Q(V-Nb)}{N} \right] + 1 \right\} + N\tau \underbrace{\left(\frac{\partial \ln n_Q}{\partial \tau} \right)_V}$$

$$n_Q = \left(\frac{M\tau}{2\pi h^2} \right)^{3/2} \rightarrow = \frac{3}{2}$$

$$\rightarrow \nabla = N \left\{ \ln \left[\frac{n_Q(V-Nb)}{N} \right] + \frac{5}{2} \right\}$$

b) fima U

$$F = U - \tau T$$

$$\rightarrow U = F + \tau T = -N\tau \left\{ \ln \left[\frac{u_0(V-Nb)}{N} \right] + 1 \right\} + N\tau \left\{ \ln \left[\frac{u_0(V-Nb)}{N} \right] + \frac{3}{2} \right\} - \frac{N^2 Q}{V}$$

$$= -N\tau + \frac{5}{2} N\tau - \frac{N^2 Q}{V}$$

$$= \frac{3}{2} N\tau - \frac{N^2 Q}{V} = \frac{3}{2} N\tau - Na n$$

c) fima H = U + pV

$$pV = \frac{N\tau V}{V-Nb} - \frac{N^2 a}{V} = \frac{N\tau}{\left(1 - \frac{Nb}{V}\right)} - \frac{N^2 a}{V} \approx N\tau \left(1 + \frac{Nb}{V}\right) - \frac{N^2 a}{V}$$

ef $\frac{b}{V} \ll 1$



$$\begin{aligned} \rightarrow H &\approx \frac{3}{2} N\tau - \frac{N^2 a}{V} + N\tau \left(1 + \frac{Nb}{V}\right) - \frac{N^2 a}{V} \\ &= \frac{5}{2} N\tau + \frac{N^2 \tau b}{V} - \frac{2N^2 a}{V} \end{aligned}$$

partem $H(N, \tau, p)$ en ekki $H(N, \tau, V)$

Reynum 1. stigis tölum i a og b \bar{a} $\frac{1}{V}$

$$pV \approx N\tau \left(1 + \frac{Nb}{V}\right) - \frac{N^2 a}{V}$$

þegar k er lítil

$$\rightarrow pV = N\tau$$

$$\rightarrow \frac{N}{V} = \frac{p}{\tau}$$

$$H \approx \frac{5}{2} N\tau + N\tau b \frac{p}{\tau} - 2Na \frac{p}{\tau} = \frac{5}{2} N\tau + Nbp - \frac{2Na p}{\tau}$$

10-4

Gas-fasteimi

4

leysta 3D-hreyfingu



Notum sömu táknum og í bók
Hreintóna sveifill með röf

$$(n_x + n_y + n_z) h\nu - \Sigma_0$$

$$Z_s = \sum_{n_x n_y n_z} \exp\left\{-\frac{(n_x + n_y + n_z) h\nu - \Sigma_0}{\tau}\right\} = e^{\frac{\Sigma_0}{\tau}} \left\{ \sum_n e^{-\frac{n h\nu}{\tau}} \right\}^3$$

$$= e^{\frac{\Sigma_0}{\tau}} \left\{ \frac{1}{1 - e^{-\frac{h\nu}{\tau}}} \right\}^3$$

a) funna $p(z)$, $F_s = U_s - \tau \nabla_s = -\tau \ln Z_s$

$$G_s = F_s + pV_s = \mu_s$$

$$\lambda_s = e^{\frac{\mu_s}{\tau}} \approx e^{\frac{F_s}{\tau}} = e^{-\ln Z_s} \quad \text{slæpp } pV$$

$$= \frac{1}{Z_s} = e^{-\frac{\epsilon_0}{\tau}} \left\{ 1 - e^{-\frac{\tau \omega}{\tau}} \right\}^3$$

b. $\tau \gg \tau \omega$

$$\lambda_s \approx e^{-\frac{\epsilon_0}{\tau}} \left\{ 1 - 1 + \left(\frac{\tau \omega}{\tau}\right) + \dots \right\}^3 \approx e^{-\frac{\epsilon_0}{\tau}} \left(\frac{\tau \omega}{\tau}\right)^3$$

Aðer var komið

$$\lambda_g = \frac{h}{h \nu} = \frac{P}{\tau} \left(\frac{2\pi h^2}{m \tau}\right)^{3/2} \quad \text{fy} = \text{kjörgas}$$

(5)

I jakwagi

$$\lambda_s = \lambda_g$$

$$\rightarrow e^{-\frac{\Sigma_0}{T}} \left(\frac{h\omega}{T} \right)^3 = \frac{p}{T} \left(\frac{2\pi h^2}{M T} \right)^{3/2}$$

$$\rightarrow p \approx \left(\frac{M}{2\pi} \right)^{3/2} \frac{\omega^3}{T} e^{-\frac{\Sigma_0}{T}}$$

b) Brodlewski

$$\ln p = -\frac{L_0}{T} + \text{fakt}$$

Clausius-Clapeyron

$$\frac{d}{dT} \ln p = \frac{L_0}{T^2} (*)$$

6

$$P \approx \left(\frac{M}{2\pi}\right)^{3/2} \frac{\omega^3}{\sqrt{\tau}} e^{-\frac{\Sigma_0}{\tau}}$$

(7)

$$\rightarrow \frac{d}{d\tau} \ln P = \frac{\Sigma_0}{\tau^2} - \frac{1}{2} \tau^{-1} = \frac{1}{\tau^2} \left(\Sigma_0 - \frac{\tau}{2} \right)$$

samburðurinn (*) gefur

$$L_0 \approx \left(\Sigma_0 - \frac{\tau}{2} \right)$$

heppilegra væri að tala orku sveiflús sem

$$\left\{ (n_x + n_y + n_z) + \frac{3}{2} \right\} h\omega - \Sigma_0$$

↑ well punkt orka

pä seugist

lää luoja

$$\lambda_s \approx e^{-\frac{\Sigma_0}{\tau}} \left\{ 1 - 1 + \left(\frac{t\omega}{\tau}\right) - \frac{1}{2} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right)^2 + \dots \right\}^3$$

$$= e^{-\frac{\Sigma_0}{\tau}} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right)^3 \left\{ 1 - \frac{1}{2} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right) \right\}^3$$

$$\approx e^{-\frac{\Sigma_0}{\tau}} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right)^3 \left\{ 1 - \frac{3}{2} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right) \right\} \approx \left(\frac{t\omega}{\tau}\right)^3 e^{-\frac{\Sigma_0}{\tau}} e^{-\frac{3t\omega}{2\tau}}$$

lää

$$\lambda_s \approx \exp\left\{-\frac{(\Sigma_0 - \frac{3t\omega}{2})}{\tau}\right\} \left(\frac{t\omega}{\tau}\right) + \dots$$

pä voi 0-punktin koker setta

11-3

B er iböt i A ~~med~~ $x \ll 1$

8

Fjálsaortan en blönduver

$$f_0(x) = f_0(0) + x f_0'(0) \quad \text{f. vökva og fasta}$$

Gerum veld fyrir æð vökva blöndun sé i jafnvægi við fasta blönduna

$$\text{Reikna } k = \frac{x_s}{x_L}$$

blönduver öreða

$$\begin{aligned} \Delta_{\mu} &= -N \left\{ \underbrace{(1-x)}_{\approx 1} \ln(1-x) + x \ln x \right\} \approx -N \left\{ -x + x \ln x \right\} \\ &= +N \left\{ x(1 - \ln x) \right\} \end{aligned}$$

≈ 1 $= (-x - \frac{x^2}{2} \dots)$

p.v. er helder frjálssaortan \bar{a} atóm

(9)

$$f(x) = f_0(x) + \frac{\tau \sqrt{M}}{N} = f_0(0) + x \left\{ f_0'(0) + \tau(1 - \ln x) \right\}$$

$$\frac{df(x)}{dx} = f_0'(0) + \tau(1 - \ln x) - \tau = f_0'(0) - \tau \ln x$$

Gætt og fella ekkert em í jafnvægi

þegar $f_L'(x_L) = f_S'(x_S)$

$$f_{L0}'(0) - \tau \ln x_L = f_{S0}'(0) - \tau \ln x_S$$

$$\rightarrow f_{L0}'(0) - f_{S0}'(0) = \tau \ln \left(\frac{x_S}{x_L} \right) = \tau \ln k$$

$$\text{p.s. } k = \frac{x_S}{x_L} \text{ og } \rightarrow k = \exp \left\{ - \frac{(f_{S0}'(0) - f_{L0}'(0))}{\tau} \right\}$$

(10)

$$\text{fyrir } f_{os}'(0) - f_{ol}'(0) = 1 \text{ eV}, \quad T = 1000 \text{ K}$$

$$1 \text{ eV} \approx 1.16 \cdot 10^4 \text{ K}$$

$$\rightarrow k = \exp\left\{-\frac{1.16 \cdot 10^4 \text{ K}}{1000 \text{ K}}\right\} \approx 9.2 \cdot 10^{-6}$$

Þetta samant við mynd 11.5 í bók